

# 粤港澳大湾区今年首开高铁“荔枝专列”

从广东茂名采摘到湖北武汉上架,最快24小时完成

新快报讯 记者许力夫 通讯员董剑锋报道 岭南荔枝近日迎来丰收季。6月5日,随着G568次高铁列车从广州白云站缓缓开出,今年全国首趟载着茂名鲜荔的高铁列车正式发车,标志着粤港澳大湾区特色农产品冷链物流“高铁快线”成功开通。

作为“中国荔乡”,茂名荔枝种植面积达140万亩,年产量占全国近四分之一。针对荔枝“一日色变、三日味变”的保鲜难题,广铁集团联合中铁快运构建全链条科技保障体系:在产地采用“冷链陆运”集中运输,创新采用“纸箱+泡沫箱+保温袋”三重防护包装,车厢内配备

智能温湿度监测设备,全程由专业押运团队实时监控。“借助高铁运输网络覆盖广、速度快、时间准的特点,为农产品运输提供了‘门到门’的高效解决方案。从茂名采摘到武汉上架最快24小时完成,较传统陆运效率提升3倍以上,鲜果损耗率控制在5%以内。”中铁快运负责人介绍。

为了给荔枝运输提供支持,广铁集团量身定制了专项运输方案,根据早晨客流较少的规律,充分利用图定列车富余运力提供运输保障。6月5日至22日期间,G568次与G696次两趟专列每日固定发运,日均运输量超8吨,实现“朝



■荔枝搬上高铁后,即将发往外地。  
卓悦 邓颖/摄

发午至”跨区域配送,半天内便能送达武汉及其周边省会城市,效率是传统陆运的三倍以上。既保障了消费者的“舌

尖新鲜”,也为大湾区特色产业拓宽了市场空间,让华中消费者实现“当日尝鲜岭南荔”,“贵妃同款”鲜荔真正走进千家万户。

此次荔枝专列的开通,是粤港澳大湾区与华中地区深化产业协作的生动实践。一方面,通过高铁快运的规模化运输,茂名荔枝以更快捷、更稳定的方式进入武汉及周边主要市场,满足消费者对高品质水果的需求;另一方面,“物流+电商+农业”的联动模式,推动大湾区农产品供应链升级,助力茂名等产地打造“荔枝经济”产业链,带动果农增收、产业增效。

## 世界环境日

### 今年6月5日是第54个世界环境日,记者从广东省林业局了解到 经济大省广东 森林覆盖率53.39%

GDP在全国名列前茅的广东省,生态建设同样没有落后。6月5日是第54个世界环境日。记者从广东省林业局了解到,目前,广东森林覆盖率53.39%,成为我国最“绿”省份之一。

■新快报记者 王彤 通讯员 林荫



■珠海高新区红花山郊野公园。通讯员供图

#### 山地造林

##### 提升千亩级森林斑块1030个

自“绿美广东”生态建设深入推进以来,全省各地持续在“林”上发力,持续“增绿”,实施森林质量精准提升行动,三年来,全省共完成林分优化提升628.62万亩、森林抚育提升481.16万亩,混交林比例逐步提高,山更加绿了,森林质量更加高了,广东绿色家底越发厚实。

在实施森林质量精准提升行动过程中,广东将森林大斑块建设与国土绿化规划相衔接,打造1030个千亩级森林斑块。其中,连片1000亩至3000亩的森林斑块732个,连片3000亩至5000亩的森林斑块150个,连片5000亩以上的森林斑块148个。

#### 城乡一体

##### 建设全域绿美空间

广东持续实施城乡一体绿化美化提升行动,推动公园下乡、森林进城,持续加快创建国家森林城市步伐,全省21个地市27个县(市、区)均加入“创森”行列,建设森林城镇210个。各地不断强化岭南特色,将文旅休闲、森林旅游、森林康养有机融合,打造绿美点193个,实现了县域和省属国有林场全覆盖,并通过

绿美点与示范林场、公益林示范区和自然保护地的有机串联,连点成面,建设全域绿美空间。目前,全省第一批郊野公园、山地公园正加快建设,至2025年12月底,全省57个县(市)将至少各完成新建一处郊野公园或山地公园,并纳入县城建设规划。

同时,各地根据《广东省绿色通道品质提升行动方案》,对高速公路、普通国省道、铁路等通道进行绿化品质提升,将绿化品质提升工作融入干线公路建管养全过程。截至目前,提升高速公路出入口绿化品质和沿线森林景观,建设绿色通道2992公里、79.6万亩。

#### 见缝插绿

##### 建成绿美古树乡村112个

作为广东全域绿美大格局的重要组成部分,全省以乡村绿化三年行动计划为抓手推动县镇村绿化攻坚突破,以森林城市创建和森林城镇、森林乡村建设为载体,系统整合沿线森林、湿地、古树、古村落等生态资源,因地制宜见缝插绿、留白增绿、拆违还绿。各地积极寻求更多元化、更深层次的“增绿”方式,挖掘可绿化空间,设计街头小景、绿化小

品,因地制宜打造古树公园、口袋公园、绿美庭院等,以“小绿”带动镇容村貌“大绿”,制造群众与自然山水的更多“偶遇”。

经过近三年的建设,绿美乡村初见成效。如今,广东城乡绿意从“点上盆景”拓展为“全域风景”。据统计,全省县镇村绿化种植苗木超4200万株,建成绿美古树乡村112个、古树公园210个,建成森林步道、休闲步道、健身步道上千公里。

#### 提质增效

##### 加大生态惠民力度

经过持续植树造林、国土绿化和强化森林资源保护,广东森林资源稳定,质量不断提高,森林结构愈加优化,森林覆盖率、自然保护地数量、野生动物植物丰富度等关键生态指标居全国前列,绿色发展底色更亮、成色更足。

据广东省林业局透露,为深入推进绿美广东生态建设,今年全省拟建设1000亩以上的森林斑块359个,完成低质低效林改造150万亩、新造林抚育205万亩。在193个绿美点基础上,打造精品绿美点40个,绿美带6条,高标准建设“环南昆山—罗浮山”绿美带等。

## 穗港澳三地志愿者 喊你为全运会降碳

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 6月5日,广州市2025年六五环境日系列宣传活动启动仪式暨“志愿全运 新彩广州”专项行动在广州新时代生态文明建设主题馆举行。活动现场发布了《我为全运降点碳》十五运碳普惠小程序,奥运冠军张洁雯与来自穗港澳三地的生态环境志愿者代表一起向全体市民发出“我为全运降点碳”倡议书,为绿色全运打call。

本次活动以“共建美丽广州,共襄绿色全运”为主题,将生态文明理念宣贯与体育盛会的举办深度融合。与此同时,现场设置了生态环境互动游戏区,孩子们纷纷打卡“美丽中国广州行”“美丽广州我先行”“志愿全运 绿色广州”“绿色场馆”等拍照点,在快乐中感受生态之美、全运之美、低碳之美。

据了解,世界环境日期间,全市11个区结合世界环境日,打造美丽中国城市样板、环境健康管理试点、十五运会和残特奥会等主题开展了系列生态环保宣传活动。

## 南沙、天河两区 联办世界环境日活动

新快报讯 记者陈慕媛 龚吉林报道 为引导市民支持和参与生态环境保护,助力“绿色全运”,近日,广州市南沙区和天河区聚焦今年世界环境日主题“美丽中国我先行”,联合举办“共建美丽广州,共襄绿色全运”宣传活动。

本次两区联办的世界环境日宣传活动,以践行“绿色全运”理念为纽带,整合双方资源优势,设计“生态成果展示+公众教育+低碳实践”于一体的互动场景,开展“生态健步走”等全民运动、环保知识问答与科普“摊位打卡”相结合的系列活动,串联起了生态环境保护与全民健康运动相融合的新风尚。

南沙分会场启动仪式于6月5日在南沙新区规划展览馆中庭举行。启动仪式上,南沙、天河两区志愿者代表共同宣读“绿色全运”倡议书,呼吁市民积极参与生态环保行动,践行绿色生活方式。活动期间还发布了“美丽南沙我代言”短视频及海报征集活动,并启动“绿色全运,美丽同行”全民趣味运动会。